

中国石化一口重点评价井永3-侧平1井打出了高产工业油流,唤醒了沉睡10年的永进油田,昭示着胜利西部深层低渗透油藏开发有望打开新局面——

一口井唤醒亿吨级大油田

□ 王维东 贾玉涛 李琰

时隔10年,位于准噶尔盆地中部的永3-侧平1井打破了孤寂的永进油田。近日,永3-侧平1井自喷日产油达50多吨,昭示着胜利油田西部探区深层低渗透油藏开发有望迎来新局面。

永进油田的储量规模具有上亿吨。从2003年到2010年,该区先后完成了7口预探井和1口水平井。由于油藏埋藏深、压力高、地层复杂等原因,导致钻井事故频发,8口井平均钻井周期394天。

因地层复杂、物性差、井筒等事

故,3口试采井普遍都“短命”,平均单井累油3167吨。

胜利油田勘探开发研究院专家刘磊说,永进油田开发难度大,不仅是油藏复杂的原因,而且开发成本很高。一口直井的投资5000万,水平井投资也近亿元。加上单井累油量低,经济效益差,因此,过去10年永进油田一直没有得到有效动用。

由于长期未动用,永进油田的控制储量被降为预测储量,储量规模降到了5790万吨。

2015年,胜利油田集结胜利油

田勘探开发研究院、钻井工艺研究院和石油工程技术研究院、新春石油开发有限公司等单位,对永进油田面临的油藏、钻井、工艺等技术难题开展联合技术攻关。胜利油田勘探开发研究院成立永进项目组,对永进油田的油藏开发的难题进行有针对性地技术攻关。

为了实现永进油田的有效动用,科研人员创新稀井条件下深层薄砂体储层描述技术,准确落实有利储层发育区;创新优快钻井工程技术,采用合成基钻井液体系有效

解决了井壁失稳问题;创新采油完井工艺,优化完井管柱、投产工序和控压生产,有效地预防了地层出砂及胶质沥青析出堵塞管柱问题。

“原井筒千疮百孔,任何一个事故都有可能导致油井报废”“6000米的井深寻找10米的目的层,井身轨迹控制难、入靶难,纵向差1米,横向就差了10米”……从方案设计到钻井过程,过去的两年多,新春公司科研所钻井室主任张斌每前进一步感觉如履薄冰。

为保障侧钻水平井准确入靶,

胜利油田勘探开发研究院永进项目组分三批轮流驻进井场,随时把控水平井轨迹钻进的情况。最终不仅实现了永3-侧平1井准确中靶,而且打得成,打得快。

2018年12月22日,永3-侧平1井试油获得自喷日产30多吨油流。

永进油田属于超低渗透油藏,储层渗透率不到0.5个毫达西,堪称“磨刀石”的胜利油田滩坝砂油藏渗透率还小。刘磊说,永3-侧平1高产除了与地层超高的压力外,主要是因为目的层水平层理缝

比较发育,可大大改善储层的渗透性。

“永进”寓意永远前进,永进油田诞生之初,胜利油田对这个油田就寄予厚望。刘磊说,永3-侧平1井的成功对永进油田的有效开发具有指导意义和战略意义,为实现胜利西部1.1亿吨深层低渗透油藏大发展带来新的机遇。

目前,胜利油田已完成永进油田开发概念方案编制,又部署2口评价井,为下一步整体有效开发永进油田做好充分准备。

应急处置演练 机器人无人机亮相

科普时报讯(曲凯)6月19日上午,川维化工公司进行了天然气管线泄漏应急处置演练,在本次演练中,国家危化品应急救援重庆川维队(川维化工公司消防中心)的消防灭火机器人和消防侦检无人机首次亮相。

消防灭火机器人和消防侦检无人机在面临高温、有毒、缺氧和浓烟等各种危险复杂的环境时,可以快速了解事故现场,在环境复杂的场所可替代人工进行应急处置,大大减少消防人员伤亡。川维化工公司消防灭火机器人还配备了自行式履带、红外热成像镜头、有毒有害气体监测报警、远程遥控系统等一系列高科技功能。而消防侦检无人机可根据任务需要选择红外热成像镜头、可燃有毒气体检测仪、探照灯等各种应急器材,同时还具备自动躲避障碍物、故障自动返航等功能。

在本次演练中,消防机器人根

据空气中天然气浓度的变化,以及热成像画面,快速准确地找到泄漏点;在应急处置中,两台机器人相互配合,一台喷射雾状消防水,驱散漏点周围大气中泄漏的天然气,防止形成爆炸性气团,另外一台瞄准漏点喷射,将天然气泄漏时与裂缝摩擦产生静电导走,避免事态扩大引发火灾或爆炸等事故,将泄漏控制在萌芽状态,为工艺处置赢得时间。而在警戒线之外,演习总指挥和专家组可以通过地面的机器人和空中的无人机实时传输回来的画面,全方位、无死角地掌握应急救援现场人员、车辆,应急物资调配使用等现场实际情况,进行信息收集、判断,准确地下达各项应急指令。

这次演练,消防灭火机器人和消防侦检无人机充分发挥了应有的作用,既保护了消防队员的人身安全,也充当了演习总指挥和专家组“眼睛”,提高了消防应急的效率,缩短了消防处置时间。

喷封压一体化压裂装置获熠星大赛三等奖

科普时报讯(杨晋斌 周怡君胡顺渠)6月14日,国资委主办的2018年中央企业熠星创新创业大赛总结颁奖活动在北京举行,由中石化西南石油局自主研发的喷封压一体化压裂装置喜获三等奖。中石化总经理马永生参会并代表中石化发言,国务委员王勇参会并作出加快推进大众创业、万众创新及掌握核心技术的重要指示。

据悉,2018年中央企业熠星创新创业大赛以“众智央企,引领未来”为主题,面向全社会征集新一代信息技术、先进制造技术、新材料技术领域的创新创意项目。以优秀的平台、创新的机制和开放的姿态,履行央企责任,引领中小企业和创意团队实现“双创”梦想,为国家实现网络强国等战略贡献力量。

数字化油田建设按下“加速键”

□ 徐文军

近年来,大庆油田采油四厂(简称采油四厂)高度重视数字化油田建设,通过加强顶层设计、细化推进措施、加大改造力度,积极探索变电所无人值守、站库集中监控等管理新模式,扎实推进信息与生产有机融合,不断提高生产运行效率。

在采油四厂电力运行指挥监控中心,电力调度李永光正认真监督着每一项电力操作指令,6月上旬,随着杏II-1变电所和杏九变电所投产成功,该厂成为了油田首家实现变电所集中监控、无人值守全覆盖的单位。

电力运行指挥监控中心是该厂电力运行的“中枢神经”,负责全厂电网运行方式调整、故障分析、指挥处理等方面工作,所有操作指令全都由这里发出并对指令进行监督,保证了各项操作高效顺利实施。

为了尽快实现全厂21座变电站所无人值守,采油四厂从平台建设、网络建设、变电所升级改造上统筹推进建设,快马加鞭。去年以来,共组织工作协调会28次、公司级验收15次、厂内验收42次,受理施工改造工作票180份,检修维护工作票104份,创办理、审核变电所工作票最高记录。一项项数据的背后,也为该厂实现变电所无人值守全覆盖奠定了坚实基础。

“变电所无人值守实施以来,我们的岗位员工由原来的192人精简至81人,在提高工作效率、工作效率的同时,员工的劳动强度和安全风险大幅度降低。”该厂生产运行部副主任李天舒介绍说。

在推进数字化油田建设的过程中,站库集中监控管理也被列为采油四厂“重点工作”。如何由传统模式向新模式转变?该厂以“三个统一”为目标,即统一管理模式、统一组织架构和统一管理制度,保证集中监控管理在功能上实现数据采集、关键部位自动调控,在管理上实现动态可监视、参数实时可调。

面对全厂29座站库多采用岗位分散式管理的实际,采油四厂对新站模式、老站模式和多站模式“对症下药”,分类实施集中监控;在岗位班组设置上,成立了中控班、运行班、维护班和保障班四个管理模块;在原制度体系基础上,重新制定各岗位标准及制度共181项,为集中监控实施提供了制度保障。

有了数字化这个帮手,采油四厂的岗位员工就像有了“千里眼”和“顺风耳”,生产数据和运行状态都在掌控之中。在二矿杏二联合站中控室,岗位员工李龙梅目不转睛地注视着电脑屏幕,不时轻点着鼠标,仔细地观察着每一个数据的变化。“实施集中监控管理以来,无论是从日常巡检路线、巡检点位,还是到巡检周期,都要比传统管理模式要更加省时、省力,这对我们普通员工来说是个大好事。”李龙梅说道。

截至目前,采油四厂已有10座站库实施集中监控管理,合并岗位42个,在确保安全生产、生产管理水平不下降的前提下,实现优化劳动组织定员127人。



中秋2三维项目采集鸣炮

6月18日18时许,由东方物探西南分公司山地物探经理部承担的中秋2三维项目鸣响第一炮。这是继东秋6三维项目提前完工之后,山地物探铁军攻坚秋里塔格斩获的又一个阶段性成果。

今年,西南物探分公司山地物探经理部承担了塔里木盆地东秋6、中秋2两块满覆盖面积545.69平方千米、43047炮次的三维地震采集任务。面对秋里塔格构造带世界级勘探难题,西南物探分公司山地物探经理部认真落实塔里木油田公司、东方公司决策部署,创新应用了高难山地高密度三维观测、基于遥感信息的网格化寻优模块化组织、“节点+有线”混采、直升机辅助高效作业配套、高难山地“分级管控”施工作业等技术系列,同时探索实施标准化管理、机械化支持、信息化保障、专业化服务、模块化施工的“五化”管理模式,确保了项目安全、平稳、较快运行。6月3日,东秋6、中秋2三维项目测量作业提前结束;6月10日,东秋6三维项目提前完工;6月18日,中秋2三维项目钻井作业接近尾声。

中秋2三维项目满覆盖面积142.495平方千米,设计12219炮。山地物探经理部在总结东秋6施工经验的基础上,根据项目施工任务和现阶段人员设备配置、作业单元能力、后勤保障支撑等基本情况,进一步优化了中秋2三维采集方案。他们积极发扬顽强拼搏、连续作战的铁军作风,全力做好大排列搬家、从东秋6向中秋2转场的相关工作;每天,有近2500道排列完成布设工作,仅用时7天,项目采集各项准备工作就绪。根据新的生产计划安排,该项目可望提前于7月初完成全部野外采集任务。

段毅 摄影报道

“五面镜子”照亮隐患死角

□ 李彬 葛文帅

“您好,C3223队操作员,我们是分公司监督站,行车途中,请您专心协助驾驶员瞭望,立即停止使用手机。”6月13日,中国石油测井公司辽河分公司监督人员通过视频实时监控技术对一线测井人员的不安全行为及时制止,同时,开启该隐患的全面通报分析工作。该分公司管理者形象地比喻道:“这是我们在线管理过程中充分运用‘五面镜子’工具,以点带面促进隐患排查整改,照亮隐患死角。”

这个分公司积极运用“显微镜”即“互联网+现场”的高效监督模式,从作业环节细微入手,做到监督过程中无死角、无空当、无缝隙、无盲区,最大限度地发现和处理违章行为;在通报问题时遵循“平面镜”原则,通过监督管理微信平台实时通报监督检查信息,做到及时快捷、“原汁原味”,达到一人有问题,多人受教育的目的;整改问题时使用“放大镜”工具,把问题当做隐患整改、隐患和违章行为当

做事故处理,落实隐患问题班队整改主体责任,查找管理缺陷或漏洞,制定并落实整改措施;借鉴经验教训时,运用“望远镜”工具对标兄弟分公司安全管理模式,共享监督通报、体系审核问题及报告、案例等相关资料,把可以预见的风险,提前制定适合分公司实情的预防控措施及应急措施;在隐患问题分析中使用“凸透镜”工具,聚焦分析问题存在的主要根源和管理短板,从现象看本质、从问题看管

理,深入查找“病因”,有针对性地提出具体的改进意见和工作要求。

今年上半年,该分公司现场监督检查作业队133队次、二线班组107班次,覆盖率为82.9%;通过视频监控回放检查作业队486队次,覆盖率为100%,将“五面镜子”工具聚光施工全过程,共计发现并系统整改各类隐患问题208项,有效遏制员工习惯性违章,促进员工“我要安全”思想生根,提升分公司班队QHSE管理水平的提升。

华北石油局:垃圾分类成居民新时尚

□ 马献珍 刘林

“垃圾分类很有意义,给不给积分奖励,我都会每天在家里面把垃圾分成两三袋,分别放到相应的垃圾箱里。”6月15日,郑州市锦绣华北小区居民徐成法告诉笔者。

“在今年元旦我们举办了积分抽奖活动,徐师傅获得了一等奖电动车一辆。”负责该小区厨余垃圾分类的河南昊康环境科技有限公司总经理史彩霞介绍道。

2018年8月23日,郑州市中原区垃圾分类启动仪式在锦绣华北小区举行,并在小区内投放了垃圾分类设施,垃圾分类工作得到快速推进。

为鼓励居民从源头做好垃圾分类,他们入户宣传,发放垃圾分类积分卡,对厨余垃圾的收集采用了多元化的收集方式,将小垃圾桶发给住户,后来在单元楼下制作厨余垃圾收集台,为居民定制了小垃圾盒,编有住户号,按照投放次数进行积分,居民还可以将在家中

分好的厨余垃圾投放在智能厨余垃圾箱内,持积分卡扫码开箱,并随时增加了积分。根据积分多少,居民可以在智能积分兑换机兑换相应积分的生活用品。

元旦、端午节等节日,华北石油局郑州社区管理中心、河南昊康环境科技有限公司,通过在锦绣华北小区联合举办积分抽奖、趣味知识答题等宣传活动,居民对垃圾分类从漠视到认知,从被动接受到主动参与,观念发生了巨大转变,垃圾分类已成为居民新时尚。

在智能积分兑换机旁,笔者看到,一位青年人手持积分卡,熟练地从智能积分兑换机中兑换了礼品。接着,一位中年居民高兴地从兑换机中兑换了日常用品,“挺好,丢垃圾还能换东西。”

在今年元旦举办的积分抽奖活动中,选出垃圾分类做得好的居民400余户进行抽奖,巧合的是,垃

圾分类做得最好的徐成法被抽中一等奖,当工作人员将电动车送到他家时,他说:“垃圾分类是自己的责任,不给奖励也是这样做的。”还有8号楼一住户,被抽中二等奖一台豆浆机,该住户在电话中说:“我们做好垃圾分类不是为了奖励,是我应该做的。”

前不久端午节期间,他们在锦绣华北小区开展了垃圾分类知识趣味答题活动,居民踊跃参加,通过答题发放日用生活用品,倡导“垃圾分类,从我做起”的理念,让更多居民把垃圾分类变成自己的一种良好习惯。

“看到居民有这么高的素质,对我们的工作也是一种极大的激励,我们也更加有信心干好这项工作了。”史彩霞激动地说。

目前,该小区已经安装了4套

二分类全智能厨余垃圾箱,一套智能四分类的垃圾箱,一套智能积分兑换机,一套有毒有害垃圾箱,6套厨余垃圾收集台及其他分类垃圾箱。小区居民生活垃圾分类知晓率、参与率达到95%,有70%的居民可以正确做到干湿分离。每天回收利用率达到35%以上。“这些厨余垃圾将被制成有机肥料,可回收的垃圾可用于发电等重复利用,并能有效减少城市垃圾,降低垃圾处理工作量,减轻环保压力。”史彩霞介绍说。

“垃圾分类工作,我们已经走在郑州市中原区前列,并努力在中石化系统建成垃圾分类的典范。下一步,我们计划在小区建一个积分兑换小超市,进一步方便居民兑换礼品,提高居民对这项工作的参与度。”华北石油局郑州社区管理中心物业科科长孙友朋表示。